
سقاب اصفهانی خبر داد:
 تصویب اساسنامه سازمان مدیریت 

راهبردی انرژی در دولت
معاون رئیس‌جمهور و 
رئیس سازمان سیاست‌گذاری 
و مدیریت راهبردی انرژی از 
تصویب اساسنامه این سازمان 
در جلسه روز چهارشنبه هیأت 
دولت خبر داد. اسماعیل 

سقاب اصفهانی، در حاشیه جلسه روز چهارشنبه، ۱۹ آذر ماه 
هیأت دولت در جمع خبرنگاران اظهار کرد: اساسنامه سازمان ما در 
جلسه هیأت دولت تصویب شد و ما کارمان را دنبال خواهیم کرد.

    
مرکز آمار:

تورم تولیدکننده در تابستان،
 ۱۰.۲ درصد افزایش یافت

طبق آمار منتشر شده از سوی مرکز آمار ایران، در تابستان 
۱۴۰۴ شاخص قیمت کل تولید کننده ۳۴۰.۴ ثبت شده است 
که نسبت به فصل قبل )تورم فصلی( ۱۰.۲ درصد، نسبت به فصل 
مشابه سال قبل )تورم نقطه به نقطه( ۴۶.۱ درصد و در چهار فصل 
منتهی به همین ماه نسبت به دوره مشابه سال قبل )تورم سالانه( 
۳۸.۵ درصد افزایش داشته است. به گزارش دیده‌بان ایران، 
میانگین قیمت دریافتی توسط تولیدکنندگان به ازای تولید 
محصولاتشان در داخل کشور، در فصل تابستان ۱۴۰۴ نسبت به 

فصل قبل، ۱۰.۲ درصد افزایش دارد.
    

رئیس انجمن قطعه‌سازان:
وام ۴۰ همتی قطعه‌سازان پرداخت نشد

رئیس انجمن قطعه سازان 
عنوان کرد: با وجود گذشت 
مدت زیادی از ابلاغ مصوبه، 
هنوز پرداخت تسهیلات ۴۰ 
همتی به قطعه‌سازان عملیاتی 
نشده است. به گزارش مهر، 

محمدرضا نجفی‌منش تصریح کرد: با توجه به وضعیت نامطلوب 
مالی قطعه سازان درخواست کردیم که این مبلغ زودتر واریز شود 
چراکه مطالبات صنعت قطعه سازی روز به روز سنگین‌تر می‌شود. 
او افزود: بانک‌ها می‌گویند که در حال اجرای این مصوبه هستند 
با این حال تا به این لحظه یک ریال هم از این تسهیلات پرداخت 

نشده است.
    

یک نماینده مجلس:
قالیباف مدافع حذف ارز ترجیحی است

یک نماینده مجلس معتقد است فاجعه امروز مسببانی دارد و 
مجلس از مقصران اصلی بحران‌های بزرگ اقتصاد کشور است. به 
گزارش خبرآنلاین، حسین صمصامی یادآوری کرد: قالیباف در 
۱۴۰۱ هم مدافع سرسخت حذف ۴۲۰۰ تومانی بود و امروز هم 
خواهان حذف ارز ۲۸۵۰۰ تومانی است. وقتی از او سوال کنید، 
کتمان می‌کند و می‌گوید من برای تامین کالا برگ چنین چیزی 
را خواستم! آقای قالیباف و مجلس شورای اسلامی بدون تردید، 

در پدید آمدن این وضعیت نقشی پررنگ داشته‌اند.
    

به‌‌رغم اظهارات وزیر نفت:
پلیس +10 از صدور کارت سوخت المثنی 

سر باز می‌زند
در آستانه اجرای مصوبه 
جدید اصلاح نرخ بنزین از 
۲۲ آذر، مراجعه شهروندان 
برای دریافت کارت سوخت 
المثنی به برخی از مراکز پلیس 
+۱۰ آنها را با این پاسخ مواجه 

می کند که صدور کارت تا زمان دریافت بخشنامه جدید ممکن 
نیست. این در حالی است که وزیر نفت تاکید کرد روند صدور 
کارت سوخت، از جمله المثنی، بدون هیچ‌گونه توقف و طبق روال 
گذشته در حال انجام است. به گزارش ایسنا، مراجعان می‌گویند با 
توجه به اینکه اجرای طرح جدید نزدیک است، می‌خواهند هرچه 
سریع‌تر کارت جدید یا المثنی دریافت کنند تا در زمان اعمال نرخ یا 
سهمیه‌بندی جدید دچار مشکل نشوند. به‌نظر می‌رسد آنچه امروز 
مردم تجربه می‌کنند، حاصل نبود هماهنگی‌های اجرایی و تخلف 

برخی مراکز است؛ نه توقف رسمی فرایند صدور کارت.
    

معاون بانک مرکزی:
افزایش نرخ دلار نمی‌تواند بر تورم 

کالاهای اساسی اثرگذار باشد!
معاون بانک مرکزی مدعی شد: باید توجه داشت که کالاهای 
اساسی مردم و همچنین ملزومات تولیدی بر اساس نرخ ارز بازار 
تامین نمی‌شود، بلکه با نرخ دلار مرکز مبادله یا نرخ ارز تالار اول 
یا تالار دوم و همچنین ارز ترجیحی ٢٨هزار و ۵٠٠ تومان تهیه 
می‌شود، بنابراین نمی‌تواند افزایش نرخ دلار بر تورم کالای اساسی 
اثرگذار باشد. به گزارش ایلنا، محمد شیریجیان در پاسخ به این 
سوال که »اگر اینطور است پس چرا امروز گوشت قرمز با قیمت 
هر کیلو یک میلیون تومان در بازار به دست می‌رسد؟«، گفت: 
متاسفانه بخشی از این موضوع به این برمی‌گردد که تنظیم بازار به 
درستی انجام نمی‌شود وگرنه ارز تمام این کالاها در تالار اول مرکز 

مبادله تامین می‌شود.
    

رئیس کمیسیون حمل‌ونقل اتاق تهران:
توقف طولانی‌مدت کامیون‌ها در مرز، 

کالاهای فساد‌پذیر را تهدید می‌کند
رئیس کمیسیون حمل‌ و 
نقل اتاق بازرگانی تهران بیان 
کرد: توقف ناوگان به‌دلیل 
تصمیمات و سیاست‌های 
مرزی، هزینه حمل‌ونقل را 
افزایش می‌دهد و اگر کالای 

فاسدشدنی در ناوگان وجود داشته باشد، توقف طولانی‌مدت 
آن را از بین می‌برد. به گزارش مهر، پیمان سنندجی درباره دلایل 
توقف کامیون‌ها، توضیح داد: یک روز مشکل مربوط به سوخت 
است، روز دیگر قطع اینترنت در مرزهای افغانستان و گاهی نیز 
به بهانه‌های دیگر، شاهد توقف ناوگان هستیم؛ در حالی که این 
توقف‌ها بدون تردید عملیات حمل و انتقال کالا را با مشکل مواجه 
می‌کند. به گفته او، لازم است یک سیاست واحد، دقیق و جامع در 
حوزه تصمیم‌گیری برای تردد ناوگان و ترانزیت تدوین شود تا 
تصمیمات مقطعی و پراکنده موجب آسیب مستقیم به فعالان 

این حوزه نشود.
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خبر اقتصادی

 در هفته گذشته، عرصه سیاست کشور 
شاهد ناآرامی جدید و خاصی نبود، اما 
در همین فضای نسبتا آرام، قیمت دلار 
افزایش چشمگیری داشت و اکنون دلار 

بالای 120 هزار تومان تثبیت شده است.
در زمانه‌ی افزایش قیمت دلار، برخی 
تحلیلگران به ارزش ذاتی و قیمت آن، نرخ 
تورم و نقدینگی و ... اشاره می‌کنند اما در 
صف مقابل، برخی دیگر حضور دارند که 
قیمت دلار را حاصل بازارسازی عده‌ای 

سودجو می‌دانند. در آخرین اظهارات، 
عباس عرب‌مازار، اقتصاددان و استاد 
دانشگاه بهشتی، عنوان کرد که چند کانال 
تلگرامی که در هرات و اربیل قرار دارند، نرخ 
ارز کشور را تعیین می‌کنند. اما عرب‌مازار 
سمت خاصی در سیاست‌گذاری اقتصادی 
کشور ندارد و به عنوان یک تحلیلگر، نظر 
خود را بیان کرده است؛ این اظهارات زمانی 
اهمیت پیدا می‌کند که عالی‌ترین مقام 
ناظر، یعنی رئیس‌کل بانک مرکزی نیز 
چنین دیدگاهی دارد! ازسوی‌دیگر برخی 
معتقدند فرزین متهم ردیف اول آشفتگی 
کنونی بازار ارز است و خواستار برکناری 

او از سمت ریاست بانک مرکزی هستند. 
»توسعه ایرانی« در گفت‌وگو با یک 
کارشناس، ضمن بررسی این دیدگاه و 
نقش فرزین در آشفتگی کنونی بازار ارز، 
به نحوه تعیین قیمت دلار در بازار آزاد 

پرداخته است.

مسئولین کانال تلگرامی بزنند 
و دلار را ارزان کنند!

یک کارشناس بازارهای مالی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، اظهارات 
برخی تحلیلگران درباره تعیین نرخ ارز 
توسط کانال‌های تلگرامی را شوخی خواند 
و اظهار کرد: در پاسخ به مسئولینی که 
چنین اعتقادی دارند، باید گفت که خود 

نیز کانال تلگرامی بزنید و در آن نرخ ارز 
را اعلام کنید!

هومن عمیدی تأکید کرد: 
بازار از نرخ‌های تلگرامی تبعیت 
نمی‌کند زیرا اگر چند دلال معدود 
توانسته‌اند کانال تلگرامی تاسیس 
کنند، مسئولینی که ارتباطات، 

زیرساخت و ضریب نفوذ بالاتری دارند، 
تواناییشان بیشتر است اما بازار از این 

قیمت‌ها تبعیت نخواهد کرد.
وی ادامه داد: با همین استدلال می‌توان 
ثابت کرد که این گزاره مسئولین درست 
نیست. با این حال درباره تاثیر کانال‌های 
تلگرامی در تعیین نرخ ارز، می‌توان گفت 
که این کانال‌ها ممکن است التهابات 
قیمتی را با تهییج و هیجانی اعلام کردن 
قیمت‌ها، مثل هر بازار دیگری، افزایش 
دهند. این تحلیلگر مسائل اقتصادی درباره 
مکانیسم کشف قیمت دلار در بازار آزاد، 
تصریح کرد که فقط عرضه و تقاضا قیمت 

را در بازار تعیین می‌کند.
عمیدی توضیح داد: معامله‌گران اگر 
ادعا دارند کالایی گران است، بهتر است 
آن را بفروشند و اگر ادعا دارند ارزان است، 
باید بخرند. این خرید و فروش نقطه تعادل 
و قیمت را مشخص می‌کند. از دید کسی که 
معامله می‌کند،  اگر نگهداری یک کالایی 
گران باشد، فروشنده و اگر ارزش‌گذاری 
کالایی ارزان باشد، خریدار خواهد شد. این 

عالی‌ترین و رایج‌ترین نحوه قیمت‌گذاری 
در دنیاست.

او ادامه داد: اما در ایران یک بازار 
متشکل و رسمی نداریم یا بازار رسمی ما 
در برابر نرخ ارز سکوت کرده است. صرافی 
تاسیس شده است که ارز را بخرد یا بفروشد 
اما به اجبار تابلوی آن‌ها را خاموش یا آن‌ها 
را خرید و فروش منع می‌کنند. همچنین 
در کشور چندین نرخ ارز تعیین شده است 
در صورتی که با تعدد نرخ ارز نمی‌توان 
کشور را اداره کرد. در تمام بازارهای دنیا 
مشخص است که برای مثال، دلار در برابر 
یورو چه ارزشی دارد اما این معاملات در 
ایران در کوچه و پس کوچه انجام می‌شود.

به گفته این کارشناس، تنها مکانیسم 
اصلی قیمت‌گذاری عرضه و تقاضا است 
و حتی گزاره‌هایی نظیر تقاضای کاذب 
اشتباه است زیرا همان تقاضا هم به بازار 
پول تزریق می‌کند و از طریق آن دلار 

خریداری می‌شود.
او همچنین به تورم به عنوان عامل 
دیگر تعیین قیمت در بازار اشاره کرد و 
گفت: طبق اعلام مراجع رسمی، کشور 
درگیر یک تورم 40 درصدی است. در 
اوایل سال میانگین قیمت دلار 90 هزار 
تومان بود و اکنون بالای 120 هزار تومان 
است که مطابق با تورم 40 درصدی رشد 
داشته است. با چنین تورمی نمی‌توان 
تعیین‌کننده قیمت دلار را چند کانال 

تلگرامی دانست.

»طلافروشی« فرزین 
به نوسانات بازار ارز دامن زد

این تحلیلگر بازارهای مالی تاکید 
کرد: دولت علاقه‌مند به رشد قیمت 

دلار در کشور است و بزرگترین ذی‌نفع 
رشد قیمت دلار، دولت و بانک مرکزی 
هستند. بخشی از این انتفاع مربوط به 
تبدیل دلار به ریال و تامین کسری بودجه 
است. اما وقتی خود بانک مرکزی طلا وارد 
و آن را به سکه تبدیل می‌کند و می‌فروشد، 
خود تبدیل به اولین و اصلی‌ترین ذینفع 

افزایش قیمت دلار می‌شود.
این کارشناس یادآور شد: در زمانی که 
قیمت سکه و دلار بسیار پایین‌تر از اکنون 
بود، آقای فرزین به تمثیل و شوخی بیان 
کردند که در برخی مناسبات برای اعضای 
خانواده خود سکه می‌خرند اما اکنون 
باید پرسید بعد از این مدت قیمت دلار 
به کجا رسیده است؟ مشخص بود تمام 
برنامه فرزین اینست که با همین سیستم 
طلافروشی، نقدینگی را از جامعه جمع 

کند اما در عمل به نوسانات بازار دامن زد.

تعادل اقتصاد به‌هم خورده است
عمیدی در ادامه، تصریح کرد: باید 
اجازه داد بازار آزاد نرخ دلار را تعیین کند 
اما اکنون تمام تعادل‌ها به‌هم خورده است 
و به همین دلیل است که می‌بینیم برنج با 
ارز ارزان وارد می‌شود اما به قیمت 250 

هزار تومان به فروش می‌رسد.
او افزود: در کشور هیچ سیاست‌گذاری 
مطابق با اقتصاد جهانی نداریم. به هیچ 
عنوان نباید تاش کنیم که چرخ را 
مجددا و از اول اختراع کنیم. ابزارها و 
سیاست‌های مالی در همه جای دنیا، 
امتحان خود را پس داده‌اند و نمی‌توان 
آنان را دستکاری کرد و وضعیت کشور، 

دستپخت همین دستکاری‌هاست.

این تحلیلگر یکی از دستکاری‌های 
اخیر را تاسیس تالار دوم مرکز مبادله 
دانست و گفت: در تالار دوم مرکز مبادله 
نرخ دلار به نزدیکی 100 هزار تومان 
رسیده است. در این شرایط دلار بازار 
آزاد نیز به سمت بالا حرکت می‌کند تا 
این فاصله 40 درصدی همیشگی حفظ 
شود. تا کی قرار است درگیر چرخه معیوب 

»مرغ« و »تخم‌مرغ« باشیم؟
عمیدی خاطرنشان کرد: یکبار برای 
همیشه باید تصمیم گرفت که یک نرخ 
برای تمام کشور استفاده و سپس تورم 
تثبیت شود و اگر اقتصاد و GDP رشد 
داشت، صادرات مطلوب بود، اصلاحات 
اقتصادی شکل گرفت و ترازبندی‌ها و 

رفع ناترازی‌ها اتفاق افتاد، قیمت دلار 
خودبه‌خود پایین می‌آید. همچنین اگر در 
اوضاع سیاسی به یک جمع‌بندی خوبی 
برسیم و آرامش ایجاد شود، می‌توان امید 
داشت که دلار هم ارزان شود وگرنه با 
دلارپاشی و رفتار پلیسی نمی‌توان قیمت 

دلار را کاهش داد.
به گفته او، قیمت دلار، طلا، سکه و ... به 
ارقامی رسیده است که در همین گذشته 
نزدیک هم تصور آن محال بود. بنابراین 
راهی جز بازگشت به تمام تعاریف درست، 

مهم و علمی دنیا نداریم.

فرار رو به جلوی فرزین!
این کارشناس مسائل اقتصادی، 
اظهارات فرزین و دیگر مسئولان درباره 
تعیین نرخ ارز توسط کانال‌های تلگرامی 
را نوعی فرار از مسئولیت و نشانی اشتباه 
دادن، خواند و تاکید کرد که اشاره به 
مکانیسم‌هایی نظیر کانال‌های تلگرامی 

و ...، فرار رو به جلو است.
عمیدی ادامه داد: دولت ارز صنایع 
را به قیمت مفت می‌خرد و آن را به 
واردکننده تخصیص می‌دهد و واردکننده 
نیز کالاهایی نظیر زین، چوب بیلیارد، 
سوزن و ... وارد می‌کند که اصلا به درد 
کشور نمی‌خورد. چرا باید به چنین 
واردکنندگانی ارز ارزان تخصیص داد؟ 
حتی اگر کالای اساسی نیز با این ارز وارد 
کنند، محصول را به قیمت دلار بازار آزاد 

می‌فروشند.
او با بیان اینکه رانت ارزی توزیع شده 
اقتصاد را بدعادت کرده است، عنوان کرد: 
دچار بحرانی شدیم که در آن، هزینه‌ها 
دلاری شده است اما هنوز با درآمدهای 
ریالی مواجهیم و در این شرایط همه 
قیمت‌ها به سمت آزادسازی کامل 
می‌روند. برای مثال قیمت بنزین 65 

درصد گران شد.
این تحلیلگر بازارهای مالی تصریح 
کرد: بانک مرکزی قادر به ایجاد تعادل 
نبوده و اکنون همه را متهم می‌کند. وزیر 
اقتصاد بارها اعلام کرده است که مسئول 
بازار ارز، بانک مرکزی است اما در رسانه‌ها، 
وزیر را مقصر وضع کنونی جلوه می‌دهند؛ 
همه می‌دانند که تکلیف دلار را آقای 
فرزین روشن می‌کند و اما بانک مرکزی 
باز آدرس غلط می‌دهد و وزیر اقتصاد را 

برای قیمت ارز مواخذه می‌کند.
عمیدی در پایان خاطرنشان کرد: 
نمی‌توان کشور را با سیاست‌های فعلی 
اداره کرد و انتظار نداشت که قیمت دلار 

تکان نخورد.

کارشناس بازارهای مالی در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با رد ادعای تعیین نرخ ارز در کانال‌های تلگرامی:

تکلیف قیمت دلار را »فرزین« مشخص می‌کند

رامتین موثق

رئیس کمیسیون اقتصاد سلامت اتاق تهران با هشدار نسبت به 
کمبود شدید دارو در سه ماهه پایانی سال، اظهار کرد: تولیدکنندگان 
و واردکنندگان دارو هر روز در صف مراجعه‌کنندگان به بانک 
مرکزی و وزارت بهداشت برای پیگیری مشکل واردات دارو هستند.

محمد عبده‌زاده در گفت‌و‌گو با ایلنا، با اشاره به کمبود دارو در 

کشور، گفت: کمبود دارو در کشور مشکل یک روز و دو روز یا امسال و 
پارسال نیست، بلکه کمبود دارو در کشور ما به دلایل مختلف وجود 
داشته و ریشه‌های آن مشخص بوده است. او در پاسخ به سوالی مبنی 
بر دلایل کمبود دارو در کشور، توضیح داد: کمبود دارو در کشور به ۳ 
دلیل بوده است؛ یا به دلیل کمبود منابع ارزی بوده یا به دلیل کمبود 
ریال. دلیل سوم هم این است که گاهی قیمت‌گذاری آنها به موقع 
انجام نمی‌شود. همیشه این سه دلیل موجب شده در طول سنوات 

گذشته به شکل مزمن با کمبود دارو رو‌به‌رو باشیم.
رئیس کمیسیون اقتصاد سلامت اتاق تهران به مشکل حادی 
که در حال حاضر برای شرکت‌های تولیدکننده و واردکننده دارو 
وجود دارد، اشاره کرد و گفت: مشکلی که به صورت حاد در حال 
حاضر وجود دارد، این است که اکثر شرکت‌های تولیدکننده و 
واردکننده دارو و تجهیزات پزشکی بیش از ۶ ماه است که ریال برای 
مواد اولیه یا دارو تامین کرده‌اند یعنی از خردادماه امسال به بعد، ریال 
این شرکت‌ها در بانک عامل بلوکه شده یا از حسابشان برداشت شده 

است؛ بنابراین پول دارو و مواد اولیه ازسوی شرکت تامین شده است. 
عبده‌زاده افزود: از طرفی، بانک مرکزی هم ارز واردات مواد اولیه یا 
دارو را برای این شرکت‌ها تخصیص داده است. این ارز برای حواله 
کردن و انتقال به تامین‌کننده به »شرکت نیکو« منتقل شده؛ اما 
شرکت نیکو نتوانسته است که ارز را به دست تامین‌کننده برساند 

یا این ارز را حواله کند.
به گفته او، از یک طرف، شرکت‌ها ریال را پرداخت کرده‌اند و از 
طرفی، بانک مرکزی ارز آن را تخصیص داده، اما وقتی ارز حواله یا 
به موقع تامین نمی‌شود، مواد اولیه دارو یا کلا وارد کشور نخواهد 
شد یا به شکل منظم تامین نمی‌شود و نتیجه آن کمبود دارو در 

کشور است. 
رئیس کمیسیون اقتصاد سلامت اتاق تهران با بیان اینکه علاوه 
بر دارو، حوزه تجهیزات پزشکی هم با همین مشکل مواجه است، 
تاکید کرد: شرکت‌های تولیدکننده و واردکننده دارو هر روز در صف 
مراجعه‌کنندگان بانک مرکزی یا وزارت بهداشت هستند تا پیگیر 
این موضوع باشند که ریال‌هایی که پرداخت کرده‌اند و ارز‌هایی که 

تخصیص یافت است، چرا به دست تامین‌کننده نمی‌رسد.
عبده‌زاده اعلام کرد: نکته دیگر در مورد وصول مطالبات است. 
در حال حاضر جمع مطالبات شرکت‌های داروسازی از شرکت‌های 
دولتی و خصوصی و داروخانه‌های هر دو بخش به بیش از ۱۵۰ همت 

رسیده است. به این معنا که تقریبا حدود نصف چرخش بازار دارویی 
کشور مطالباتی است که شرکت‌های تولیدکننده مطالبات دارند و 

نتوانسته‌اند ریال خود را دریافت کنند.
او با بیان اینکه تولیدکنندگان از طرفی برای ارز مشکل دارند و 
از طرفی ریال خود را دریافت نمی‌کنند، افزود: سازمان‌های بیمه‌گر 
پول داروسازان را پرداخت نمی‌کنند. از طرفی بخشی هم که به 
بیمارستان‌ها، مراکز دولتی و دانشگاه‌های علوم پزشکی پرداخت 
شده برای داروسازان واریز نمی‌شود، زیرا این مراکز آنقدر بدهی دارند 
که مطالبات حوزه دارو و تجهیزات را نمی‌توانند به موقع پرداخت 
کنند. بنابراین، شرکت تولیدکننده هم برای دریافت ریال مشکل 
دارد و هم برای تامین ارز. داروسازان برای تامین نقدینگی مجبورند 
تسهیلات با نرخ نزدیک به ۳۸ درصد دریافت کنند تا بتوانند دارویی 
را با حاشیه سود )مارجین( حدود ۲۰ تا ۲۵ درصدی تولید کنند. این 
موضوعات با هم هماهنگی ندارد و به همین دلیل، مشکلات دست 
به دست هم دادند تا یکسری کمبود‌های زیادی را در حوزه دارو و 

روز‌های سختی را پیش رو داشته باشیم.
رئیس کمیسیون اقتصاد سامت اتاق بازرگانی تهران 
خاطرنشان کرد که اگر بحث تامین ارز و ریال انجام نشود، به نظر 
می‌رسد سه ماه آخر سال، روز‌های سختی در حوزه داروی کشور 

باشد.

»عبده‌زاده«، با اشاره به مشکلات ارز و ریال، هشدار داد:

کمبود شدید دارو در سه ماهه پایانی سال

گفت وگو

یک کارشناس امور مالیاتی با بیان این‌که بعید می‌دانم تعیین 
نرخ ۸ درصد مالیات بر ارزش افزوده دارای مبانی قوی کارشناسی و یا 
تحقیقات دانشگاهی مستقل باشد، گفت: مالیات بر ارزش افزوده در 
همه جای دنیا یک عنصر مهم در تنظیم تورم است اما در کشور ما که 
با تورم در محدوده ۴۰ درصد مواجهیم طبیعتاً این نوع مالیات که در 
حال حاضر ۱۰ درصد است رقم بالایی محسوب می‌شود، توان خرید 

مصرف‌کننده را محدود می‌کند.
فرشید فریدونی در گفت‌وگو با ایسنا، درباره اقدام سازمان امور 
مالیاتی مبنی بر اینکه  از اول دی‌ماه ۱۴۰۴ از صورت حساب‌های 
رستوران‌ها مبلغ هشت درصد به حساب سازمان مالیاتی واریز 
می‌شود، اظهار کرد: در سال‌های ۱۴۰۳ و ۱۴۰۴ سازمان امور مالیاتی 
از ظرفیت مالیاتی ماده ۱۶۳ قانون مالیات‌های مستقیم استفاده کرد 
که در بخش مالیات عملکرد شرکت‌ها، مالیات علی‌الحساب را مطالبه 
کند. لذا همین کارکرد با استفاده‌ از ظرفیت ماده ۱۷ قانون دایمی ارزش 

افزوده برای این منبع مالیاتی اتفاق افتاد. به اعتقاد من علت این موضوع 
هم محدودیت‌های بودجه‌ای و کاهش درآمدهای دولت است که قصد 

دارد از منابع مالیاتی برای جبران کسری بودجه خود استفاده کند.
او افزود: افزود: کسر مالیات در منبع یکی از روش‌های مدرن 
مالیات‌ستانی در دنیا محسوب می‌شود؛ چرا که دولت در لحظه 
تحقق منافع نسبت به وصول سهم خود اقدام می‌کند که از این منظر 
یک دستاورد است. اما در بخش مالیات ارزش افزوده به دلیل وجود 
اعتبار برای مودی و امکان کسر اعتبار از مالیات فروش، محاسبه 
۸ درصد به عنوان مازاد این منافع برای دولت کمی پیچیده و دارای 
ابهام است. اینکه صنعت رستوران اعتبار محدودی دارد و امکان این 
مطالبه ساده‌تر است نباید منجر به تعیین مالیات ۸ درصد شود. به 
نظر من مطالبه این مالیات در لحظه با نرخ تحقیق شده توسط مرکز 
تحقیقاتی مستقل یا دانشگاه می‌توانست منجر به پذیرش راحت‌تر 

توسط مودیان شود.

این تحلیلگر عنوان کرد: اگر فرض کنیم یک شرکت، خرید و فروشی 
دارد که مالیات بر ارزش افزوده می‌دهد، خریدهایی هم دارد که برای 
آنها مالیات پرداخت می‌کند لذا بخشی از این عدد حق دولت نیست 
و حق خریداران یا کسانی است که به این شرکت یا به این مودی کالا 

فروختند.
به گفته فریدونی، سازمان مالیاتی ۸ درصد مالیات ارزش افزوده را 
در حال حاضر برای رستوران‌های لوکس فعال کرده و برای همه مودیان 
قابل اجرا نیست. یعنی این مقررات در حال حاضر صرفا برای اصنافی 
)رستوران لوکس( فعال شده که دارای فروش روزانه هستند و با احتمال 

بسیار بالا اعتبار اندکی دارند یا اعتبار ندارند. لذا اعمال علی‌الحساب در 
حال حاضر صرفاً برای این گروه‌ها امکان پذیر است و برای سایر مودیان 

امکان‌پذیر نیست مگر اینکه با یک روش بی‌منطق اجرا شود.
او تصریح کرد: در شرایط تورمی، فشار مالیاتی به مصرف‌کنندگان 
اثرات منفی بر تولید ناخالص داخلی خواهد داشت. این تصمیم 
می‌تواند منجر به این شود که بخشی از اقتصاد وارد رکود شود یا آسیب 
جدی ببیند و این موضوع با اعمال نرخ ۱۳ درصد طبق برنامه هفتم 

توسعه، تشدید نیز خواهد شد.
این کارشناس در پاسخ به حذف معافیت مالیاتی در کشور، مطرح 
کرد: البته من حذف معافیت مالیاتی در برخی از بخش‌های اقتصاد 
را توصیه میکنم. معافیت مالیاتی باعث می‌شود داده‌های اطلاعاتی 
محدود شود. به جای معافیت می‌توان تخفیف مالیاتی ارائه داد و مثلا با 
نرخ‌های کاهشی معنی‌دار از آن بخش مالیات اخذ کرد که هم حمایت 
انجام شود و هم اطلاعات اقتصادی برای دولت ایجاد شود. متاسفانه در 
چند دهه گذشته سیاست‌های مالیاتی صحیح و تحقیق شده مورد 

اجرا واقع نشده است.
فریدونی تاکید کرد: پیشنهاد مهم برای نظام مالیاتی، حذف مقررات 
موازی و دست و پا گیر و همچنین ثبات مقررات برای دوره پنج ساله 
جهت فعالان اقتصادی است که می‌تواند به رشد اقتصاد نیز کمک کند.

یک کارشناس امور مالیاتی:

مالیات ارزش افزوده با توان مردم همخوانی ندارد

گفت وگو

هومن عمیدی در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: بزرگترین 

ذی‌نفع رشد قیمت دلار، 
دولت و بانک مرکزی هستند. 
بخشی از این انتفاع مربوط به 

تبدیل دلار به ریال و تامین 
کسری بودجه است. اما وقتی 
خود بانک مرکزی طلا وارد و 

آن را به سکه تبدیل می‌کند و 
می‌فروشد، خود تبدیل به اولین 

و اصلی‌ترین ذینفع افزایش 
قیمت دلار می‌شود. تمام برنامه 

فرزین این است که با همین 
سیستم طلافروشی، نقدینگی 
را از جامعه جمع کند اما در عمل 

به نوسانات بازار دامن زد

یک کارشناس بازارهای 
مالی: اظهارات فرزین و دیگر 
مسئولان درباره تعیین نرخ 

ارز توسط کانال‌های تلگرامی، 
نوعی فرار از مسئولیت، نشانی 

اشتباه دادن و فرار رو به جلو 
است. به این افراد باید پیشنهاد 
کرد که خود نیز کانال تلگرامی 
باز کرده و در آن نرخ ارز را اعلام 

کنید! اگر چند دلال معدود 
توانسته‌اند، شما که ارتباطات، 

زیرساخت و ضریب نفوذ بالاتری 
دارید و توانایی‌تان بیشتر است 

وزیر اقتصاد بارها اعلام کرده 
که مسئول بازار ارز، بانک 

مرکزی است، اما در رسانه‌ها، 
وزیر را مقصر وضع کنونی جلوه 

می‌دهند؛ همه می‌دانند که 
تکلیف دلار را آقای فرزین 

روشن می‌کند و اما بانک 
مرکزی باز آدرس غلط می‌دهد 
و وزیر اقتصاد را برای قیمت ارز 

مواخذه می‌کند


